STATISTIKA ZA PSIHOLOGE
VAJA 8 - RESITVE 3. NALOGE

1. E] Zanima nas, ali v populaciji obstaja povezanost med lastnistvom zivali in izbrano
fakulteto (VF=Veterinarska fakulteta, MF=Medicinska fakulteta). S spletno anketo
smo pridobili naslednje podatke.

Fakulteta

VF | MF | Vsota

Zivali Da | 42 63 105
Ne 2 33 35

Vsota 44 96 140

Pri stopnji znadilnosti o = 0,05 testirajte ali sta dani spremenljivki v populaciji aso-
ciirani.

Resitev:
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Populacija

Studentje medicinske in veterinarske fakultete

Vzorec

140 S$tudentov medicinske in veterinarkse fakultete

Raziskovalno vpra-
Sanje

Ali sta izbrana fakulteta in lastniStvo Zivali v populaciji povezani?

Statisticni test

Test x? (hi-kvadrat). Uporabimo ga, ko Zelimo preucevati pove-
znost med dvema imenskima spremeljivkama.

Nicelna domneva

V populaciji sta izbrana fakulteta in lastnistvo domacih Zivali ne-
odvisni (ni povezanosti). Ali: v populacifi sta deleza Studentov, ki
imajo domaco Zival, enaka na medicinski in na veterinarski fakul-
tets.

Alternativna
domneva

V populaciji sta fakulteta in lastnistvo domadcih Zivali povezani.
Ali: v populaciji je deleZ Studentov, ki imajo domaco Zival, razli-
cen.

Testna statistika

Pearsonova statistika:

k: Stevilo vrstic, l: Stevilo stolpcev, f;;: opaZena frekvenca v celici,
ki se nahaja v vrstici i in v stolpcu j, fi;: pricakovana frekvenca
v celici, ki se nahaja v vrstici i in v stolpcu j.

Porazdelitev  te-
stne statistike ob
veljavni nicelni
domneuvi

x2(1): x? z eno stopinjo prostosti (df: degree of freedom). Stopi-
nje prostosti so parameter, ki doloca obliko porazdelitve x2 in je od-
visen od Stevila moznih vrednosti spremenljivk: df = (k—1)(1—1).

Predpostavke  za
uporabo testa

statisticne enote (Studentje) so neodvisne

vzorec je velik, ﬁ-j >5

Koliko studentov bi pricakovali v vsaki celici, ¢e bi bili fakulteta in lastnistvo Zivali

neodvisni (e bi drzala nicelna domneva). Izpolnite tabelo pricakovanih frekvenc fw

Fakulteta
VF | MF | Vsota
Zwali Da | 3% 72 105
Ne | 11 24 35
Vsota 44 96 140

Izracun testne (Pearsonove) statistike:




42—33)2 63—72)2 2—-11)2 33—24)2
X2:( 33) +( 72) +( 11) +( 24) :14,32

Hy zavrnemo in sprejmemo Hy natanko tedaj, ko velja

X2 > xioa((k = 1) - 1)),

oziroma v nasem primeru ko
2 2
X~ > X0,05(1)-

Pogledamo v tabelo za x* in ugotovimo X%,%(l) = 3,84. Vrednost Pearsonove stati-
stike je vecja od kriticne vrednosti, torej zavrnemo nicelno hipotezo v prid alternativni.
Spremenljivki izbira fakultete in lastniStvo Zivali sta statisticno znacilno (celo stati-
stiéno zelo znacilno) asociirani.

2. ] Denimo, da so se e trije raziskovalci (A, B in C) ukvarjali z istim raziskovalnim
vprasanjem in so dobili naslednje rezultate (rezultati v prvi tabeli so tisti, ki smo jih
dobili z naso raziskavo).

Nasi rezultati | Fakulteta Raziskovalec A | Fakulteta
VF | MF | Vsota VF | MF | Vsota
Zivali Da 42 63 105 Zivali Da 22 48 70
Ne 2 33 35 Ne 22 48 70
Vsota, 44 96 140 Vsota 44 96 140
Raziskovalec B | Fakulteta Raziskovalec C | Fakulteta
VF | MF | Vsota VF | MF | Vsota
Zivali Da 42-2 | 63-2 | 105-2 Zivali Da 42-3 | 63-3 | 105-3
Ne 22 | 332 | 352 Ne 2:3 | 333 | 353
Vsota 44-2 | 96-2 | 140-2 Vsota 44-3 | 96-3 | 140-3

Brez dodatnih izra¢unov uredite rezultate od najmanj$e do najveje vrednosti testne
statistike.

Resitev: Pravilni vrstni red: A, na$i rezultati, B, C.

Raziskovalec A ima najmansjo vrednost testne statistike, ker je bil njegov vzorec velik
kot nas, ampak je opazil mangso razliko med skupinama. V njegovem primeru so
opazeni delezi lastnistva domadcih Zivali natantko enaki na obeh fakuktetah, torej se
opaZene f;; in pricakovane fij vrednosti ujemagjo in je vrednost testne statistike natanko

0.

Raziskovalca B in C sta opazila isto razliko v deleZih kot mi, ampak sta imela vecyi
vzorec. Ista odstopanja v deleZih pri vedjem wvzorcu generirajo vecje vrednosti testne
statistike .
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Intuitivno: pri vedjem vzorcem postane manj verjetno, da se bodo pojavile velike razlike
med skupinama, e sta v populaciji delezi enaki, torej je smiselno, da so ob isti opaZeni
razliki vrednosti testne statistike vecje, ce je vzorec vec.

3. Heck in soavtorji so v ¢lanku Offsetting Risks: High School Gay-Straight Alliances and
Lesbian, Gay, Bisexual, and Transgender (LGBT) Youth raziskovali povezanost spre-
menljivke Vrsta srednjesole(GSA- - participants who attended a high school with a
gay-straight student alliance; GSA- - participants who attended a high school without
a gay-straight student alliance) z razli¢nimi drugimi spremenljivkami. Mi bi radi raz-
iskali ali sta spremenljivki Vrsta srednje Sole in status (v zvezi, poro¢en, samski) v
preucevani populaciji pri stopnji znacilnosti a = 0,05 povezani. Razberite ustrezne
podatke iz tabele in naredite statisti¢no analizo.
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Table 1

Demographic Characteristics of the Entire Sample and a Comparison of GSA+ and GSA— Groups to
Determine Potential Covariates

GSA+ and GSA—

Entire sample (n = 145)  GSA+ (n =79) GSA— (n = 66) comparison
Variable n (%) n (%) n (%) tx? p-value

Gender 3.33 .189

Female 87 (60.0) 52 (65.8) 35(53.0)

Male 48 (33.1) 21 (26.6) 27 (40.9)

Transgender/other 10 (6.9) 6 (7.6) 4(6.1)
Ethnicity 6.09 297

African American 14 (9.7) 6 (7.6) 8 (12.1)

Asian American 8 (5.6) 5(6.4) 3(4.5)

White 102 (70.8) 56 (71.8) 46 (69.7)

Hispanic/Chicano 7(4.9) 2(2.6) 5(7.6)

Indian/Native American 1(0.7) 0(0.0) 1(1.5)

Other 12 (8.3) 9 (11.5) 3(4.5)
Sexual orientation 8.42 .015

Bisexual 54 (37.2) 37 (46.8) 17 (25.8)

Gay/lesbian 83(57.2) 40 (50.6) 43 (65.1)

Other 8(5.6) 2(2.5) 6(9.1)
Relationship status 3.85 .146

Dating 42 (29.0) 24 (30.4) 18 (27.3)

Married/committed 31(21.3) 21 (26.6) 10 (15.2)

Single 72 (49.7) 34 (43.0) 38 (57.6)
Population 18.11 .003

Less than 2,500 9(6.2) 0(0.0) 9(13.6)

2,500-4,999 9(6.2) 4(5.1) 5(7.6)

5,000-9,999 19 (13.1) 8(10.3) 11(16.7)

10,000-49,999 43 (29.7) 31(39.7) 12 (18.2)

50,000-250,000 36 (24.8) 21(26.9) 15(22.7)

More than 250,000 28 (19.3) 14 (17.9) 14 (21.2)
Education 1.60 .660

12 years 25(17.2) 13 (16.5) 12 (18.2)

13 years 53 (36.6) 26 (32.9) 27 (40.9)

14 years 49 (33.8) 30 (38.0) 19 (28.8)

15 years 18 (12.4) 10 (12.7) 8(12.1)

Mean (SD) Mean (SD) Mean (SD)

Age 19.17 (0.76) 19.06 (0.75) 19.30 (0.74) -1.91 .058
Community climate 2.90 (1.19) 2.67 (1.13) 3.18 (1.21) —2.63 .009
CTQ-SF total score 21.28 (8.35) 21.02 (8.83) 21.58 (7.80) —0.39 .694
CTQ-SF sexual 6.25 (3.43) 6.16 (3.87) 6.35(2.83) —0.32 749
CTQ-SF physical 6.46 (2.86) 6.39 (3.00) 6.53 (2.71) —0.29 774
CTQ-SF emotional 8.57 (4.02) 8.47 (4.08) 8.70 (3.98) —0.34 735
Outness inventory 26.41 (8.71) 26.22 (9.51) 26.65 (7.72) -0.29 775
Sexual orientation 5.52(1.39) 5.28 (1.37) 5.82(1.35) —2.38 .019

Note. GSA+ = participants who attended a high school with a gay-straight student alliance; GSA— = participants who
attended a high school without a gay-straight student alliance. Population refers to the population of the city or town where
the participant attended high school for the longest period of time. CTQ-SF = Childhood Trauma Questionnaire-Short Form
that provides a total score and three subscales for sexual, physical, and emotional abuse.

by other students”) and so that participants porting of bullying experiences by victims has
could indicate whether they felt the victimiza- been demonstrated (Olweus, 1993).

tion was related to their sexual orientation. Re- For each item, participants indicated how often
searchers studying bullying have often relied on  they experienced each form of at-school victim-
retrospective self-reports, gnd the accurate re- ization using a Likert scale ranging from 0 (this



Resitev: Obe spremenljivki sta imenski, torej uporabimo hi kvadrat test. ZapiSemo
Hy: Status (X)) in Vrsta srednje Sole (GSA+ ali GSA-) (Y ) v populaciji nista asocii-

rani.

Hy: Status (X ) in Vrsta srednje Sole (GSA+ ali GSA-) (Y ) v populaciji sta asociirani.
Preverimo predpostavke za uporabo testa: enostavni slucajni vzorec, enote neodvisne in
fij =5 (pogledamo spodaj v tabelo pricakovanih frekvenc in vidimo, da je pogoj izpol-

njen,).

Status/Vrsta srednje Sole | GSA+ | GSA- || Skupaj
V 2vezi 24 18 42
Porocen 21 10 31
Samski 34 38 72
Skupaj |79 | 66 [ 145 ]

Izracunamo Se tabelo pricakovanih frekvenc

Status/Vrsta srednje Sole | GSA+ | GSA- || Skupaj
V zvez 22,9 19,1 42
Porocen 16,9 14,1 31
Samski 39,2 32,8 72
y Skupaj |79 | 66 || 145 ]

Izracunamo vrednost Pearsonove statistike:

(38 — 32,8)2

s (24 -122, 9)2+ (18 — 19, 1)2+(21 —16,9)2 (10 — 14, 1)2+(34 —39,2)2
22,9 19,1 16,9 14,1 39,2

in dobimo x? = 3,82.
Hy zavrnemo in sprejmemo Hy natanko tedaj, ko velja

X > i a((k = 1)1 = 1)),

kjer je k Stevilo vrstic in 1 Stevilo stolpcev v tabeli. 'V nasem primeru ko

> X%,gs(z)-

32,8

Pogledamo v tabelo za x? in ugotovimo X(2)795(2) =5,99. Vrednost Pearsonove statistike
je manjsa od kriticne vrednosti, torej ne moremo zavrniti nicelne hipoteze v prid alter-
nativni. Na podlagi podatkov ne moremo zakljuciti, da obstaja v populaciji povezanost

med vrsto srednje Sole in statusom.



